

新时代新征程新伟业 · 习近平总书记关切事

# 让民营经济驶上健康发展、高质量发展快车道

“党中央始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’，始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人。”3月6日，习近平总书记在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时发表重要讲话，强调要引导民营企业和民营企业企业家正确理解党中央方针政策，增强信心、轻装上阵、大胆发展。

习近平总书记对民营经济发展高度重视、念兹在兹，多次作出重要指示和批示，为实现民营经济健康发展、高质量发展注入强大信心和动力。

广大民营企业和民营企业企业家，正在深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，按照总书记指引的方向，充分释放自身作为中国“经济细胞”的活力和韧性。各地各部门纷纷行动起来，按照习近平总书记要求，心往一处想、劲往一处使，为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的环境。

## 坚定发展信心

习近平总书记强调，“在守住根基、稳住阵脚的基础上积极进取，不停步、能快则快，争取最好结果。”

殷切期望，鼓舞信心。

深孔钻机轰鸣，机器高速运转，工人紧张有序……走进浙江省宁波市臻至机械模具有限公司的新厂区，一套套全新的新能源汽车车身结构件模具映入眼帘，忙碌的景象令人振奋。

“总书记的重要讲话指导企业轻装上阵，专心致志搞发展。现在我们的生产任务已经排到了下半年，大家都干劲满满。”公司总经理张群峰说，公司的产值三年里已翻了一番。

从东海之滨到南海之畔，到处都是火热的生产和投资景象。在美的集团家用空调广州工厂的注塑车间里，一排排机械臂起伏伏间，一个个空调塑料外壳顺利成型，整齐地摆放在传送带上，送往后面的组装岗位。

美的集团股份有限公司董事长方洪波说，美的近三年累计新增投资超250亿元。“总书记关于激发民间投资活力的重要讲话，更加坚定了我们投资科技、投资人才、投资未来的信心。”

——不断向好的中国经济基本面，是民营企业的信心来源。

2022年我国GDP达121万亿元，五年年均增长5.2%，十年增加近70万亿元、年均增长6.2%，在高基数基础上实现了中高速增长、迈向高质量发展。

“国内生产总值增长5%左右。政府工作报告点明了2023年我国发展主要预期目标，释放出推动经济实现整体好转、回归潜在增长率的积极信号。”

——不断优化营商环境，是民营企业的坚强后盾。

习近平总书记指出，“要把构建亲清政商关系落到实处，为民营企业和民营企业企业家排忧解难，让他们放开手脚，轻装上阵，专心致志搞发展。”

此前，受疫情等因素影响，不少民营企业遇到困难。2022年中央经济工作会议明确，要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来，从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。依法保护民营企业产权和企业家权益。各级领导干部要成为民营企业解难题、办实事，构建亲清政商关系。

推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。”

杭州科百特过滤器有限公司董事长张应民说，创业之初，企业从进口膜材料组装加工起步。供货商调价、断供，让我们认识到，拼拼凑凑只能受制于人。总书记的重要指示，让我们坚定了继续走自主研发的道路。

科百特如今已拥有过滤全产业链研发制造能力，从微米膜到超滤膜、纳滤膜，产品覆盖10000种规格，拥有各类专利600余项，已获评国家单项冠军企业，近五年年均复合增长率达48%。

据统计，2022年我国累计培育专精特新中小企业7万多家、“小巨人”企业8997家、制造业单项冠军企业1186家。

——稳进提质，转型迈向高质量。

只需几秒钟，一块几近枯竭的新能源汽车锂电池被“粉碎”，镍钴锂等金属材料被重新提取，开启新的“带电旅程”。

在天能集团长兴循环经济产业园，24小时自动运转的生产线，年处理报废锂电池可达2.3万吨。新能源汽车带来的不仅是旺盛的消费需求，也是丰饶的“城市矿山”。

“总书记说的‘高质量发展对民营经济提出了更高要求’让我们深受触动。”天能集团董事长张天任说，“我们曾经的主业是铅蓄电池，未来，汽车锂电池回收将成为我们业务重要的增长点。2022年底，我们新投资30亿元的锂电池回收综合利用项目，已在江苏盐城开工建设，预计年处理规模可达10万吨。”

数据显示，2022年我国制造业产业结构持续优化，高技术制造业、装备制造业分别占规模以上工业增加值比重15.5%和31.8%；工业领域碳达峰实施方案，全面绿色制造正稳步推进。

——研发先行，创新拓展“新空间”。

习近平总书记强调，“有能力、有条件的民营企业要加强自主创新，在

履行社会责任

习近平总书记提出明确要求，民营企业企业家要“增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感”。

——研发先行，创新拓展“新空间”。

习近平总书记强调，“有能力、有条件的民营企业要加强自主创新，在

## 前2个月我国对外投资快速增长

对外非金融类直接投资1360.4亿元人民币 同比增长35.7%



其中

流向租赁和商务服务业47.2亿美元

同比增长22.3%

流向批发和零售业40.9亿美元

同比增长17.2%

资料来源/新华社 制图/吴磊

## 国家智慧教育读书平台正式上线

新华社北京3月28日电(记者 王鹏)记者28日从教育部获悉，国家智慧教育读书平台于当日正式上线。该平台依托数字技术，通过汇聚优质资源、营造互动场景、展示阅读成果，为不同年龄段学生、社会公众提供丰富多彩的读书空间。

据介绍，平台一期重点围绕青少年读书空间、老年读书社区组织建设，同时向用户推荐中国语言文字博物馆、中国数字科技馆等优质资源平台。其中，青少年读书空间设“人文社科”“自然科学”“文学”“艺术”四个栏目，提供电子书、导读、书评、读书心得等相关内容，既引导青少年学生阅读经典，又注重分享前沿科技，提升学生独立思考和分析能力。老年读书社区提供贴近老年人精神文化需求的优质读书资源，努力为

实现老有所学、老有所乐、老有所为创造更好条件。

此外，中国语言文字数字博物馆集聚优质语言文化资源，支撑国家通用语言文字和中华优秀传统文化学习研究，打开中华优秀传统文化传播新窗口。中国数字科技馆集成和分享优质科普资源，提供场景式、沉浸式科学教育体验，激发学生科学兴趣。

据悉，下一步，平台将持续加强适宜、优质、多样、健康的阅读资源建设，优化平台功能，创新读书分享方式，展示“书香校园”“书香班级”“读书标兵”和优秀读书报告等，着力打造全民关注、全民参与、全民成长的实践型、智慧型读书平台，助力建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。

“清明·规范重点流量环节网络传播秩序”专项行动将开展，紧盯短视频平台、热搜热榜等重点流量环节，压实平台主体责任，全面清理违规采编发布的新闻信息，全面排查处置违规账号

整治网络戾气既包括对网暴本身的整治，也要改变导致网暴存在的网络环境。专项行动将通过严管评论区、整治直播PK环节问题、处置网络戾气集中版块等措施，坚决遏制网络戾气

今年专项行动还将继续整治暑期未成年人网络环境。将全面升级青少年模式，在丰富内容内容的同时，对时间和功能进行科学限定，把使用难度降到最低门槛，使其真正成为未成年人健康上网的“保护盾”

记者28日从国新办举行的新闻发布会上获悉，2023年“清明”系列专项行动将以“推动形成良好网络生态”为工作目标，重点开展打击网络水军操纵信息内容、规范重点流量环节网络传播秩序、优化营商网络环境、保护企业合法权益、整治生活服务类平台信息内容、整治网络戾气等9方面专项整治。

网络空间天朗气清、生态良好是广大网民的共同期待，也是管网治网的重要目标。国家互联网信息办公室副主任牛一兵表示，今年的专项行动覆盖网络生态重点领域、重点环节。围绕整治任务目标，将持续优化治理举措、加大整治力度、提高工作成效，更加注重网民关切、更加注重重拳出击、更加注重治理创新。

“短视频平台和热搜热榜，既是网民获取新闻信息的一个重要渠道，也是网络流量的一个重要入口。流量的大规模聚集也使得各类扰乱传播秩序的现象时有发生。”国家互联网信息办公室网络传播局局长范小伟说，我们将开展“清明·规范重点流量环节网络传播秩序”专项行动，紧盯短视频平台、热搜热榜等重点流量环节，压实平台主体责任，全面清理违规采编发布的新闻信息，全面排查处置违规账号，坚决守住网上新闻信息规范有序传播的重要关卡。此外，还将针对清理整治工作中暴露出的问题，督促指导网站平台建立健全长效工作机制。

近年来，我国生活服务类平台蓬勃发展，为广大网民衣食住行提供了很大便利，成为人们日常生活中不可或缺的重要工具。国家互联网信息办公室网络执法与监督局局长华清在会上介绍，部分平台内容审核把关能力不够强，产生了一些信息内容问题乱象。对此，专项行动将开展生活服务类平台信息内容整治，全面整治推荐导向不良信息、为违法活动引流、宣介违法违规商品、搜索结果推送低俗负面联想词等突出问题。同时，督促网站平台优化完善弹窗信息推送、搜索结果黑名单、广告位置等重点环节机制，强化常态治理。

“当前，网上针对企业和企业家，特别是针对民营企业和民营企业家的各类虚假信息时有出现，损害企业品牌形象，侵害企业合法权益。”国家互联网信息办公室违法和不良信息举报中心主任申月说，今年将开展“清明·优化营商网络环境 保护企业合法权益”专项行动，聚焦网上破坏营商环境的典型问题、突出问题开展集中专项治理，着力维护企业和企业家的网络合法权益，着力治理编造传播虚假信息网络乱象。

记者从会上获悉，网络戾气成为今年“清明”系列专项行动中的一个整治重点。“网络戾气会导致不友善言论集中扎堆出现，对网暴起到推波助澜作用。”国家互联网信息办公室网络综合治理局局长张拥军说，整治网络戾气既包括对网暴本身的整治，也要改变导致网暴存在的网络环境。专项行动将通过严管评论区、整治直播PK环节问题、处置网络戾气集中版块等措施，坚决遏制网络戾气。

此外，今年专项行动还将继续整治暑期未成年人网络环境。“将重点抓好内容和管平台两方面工作，用好青少年模式这一保护工具，全面加强治理力度，体现保护温度。”牛一兵说，今年将全面升级青少年模式，在丰富内容内容的同时，对时间和功能进行科学限定，把使用难度降到最低门槛，使其真正成为未成年人健康上网的“保护盾”。

(新华社北京3月28日电)

## 今年「清明」行动将重点整治九方面问题

新华社记者 王思北

## 西藏各界群众 庆祝百万农奴解放纪念日

3月28日，拉萨布达拉宫广场举行升旗仪式。当日，西藏各族各界群众升国旗、唱国歌，载歌载舞，隆重纪念西藏百万农奴解放64周年。

新华社记者 晋美多吉 摄



扫码阅读 更多内容

## 全力构建面向新时代的中阿命运共同体

(上接1版)近来地区国家间缓和关系势头明显增强，充分表明通过对话协商解决矛盾分歧顺应民心，符合时代潮流和各国利益。希望沙伊双方秉持睦邻友好精神，在北京对话成果基础上不断改善关系。中方愿继续支持沙伊对话后续进程。

穆罕默德转达萨勒曼国王对习近平的问候，再次对习近平当选连任国家主席表

示热烈祝贺。穆罕默德表示，沙方衷心感谢中方大力支持沙特和伊朗改善关系，这充分彰显了中国负责任大国作用。中国在中东地区和国际事务中日益发挥着举足轻重的建设性作用，沙方对此高度评价。中国是沙特重要的合作伙伴。沙方高度重视发展对华关系，愿同中方共同努力，开辟两国合作新前景。

## 我省多措并举扩大汽车消费

(上接1版)

金融服务助力汽车消费，我省将建立健全汽车(含二手车)销售企业“白名单”制度，对财务管理制度完善、资产信用良好的汽车(含二手车)销售企业，引导商业银行、汽车金融公司按照市场化法治化原则做好金融服务，积极满足企业合理融

资需求。

拓展汽车消费场景，围绕我省高速公路网、旅游集聚区、交通集散地、生态自然资源区等，将重点打造一批高水平、高质量的汽车自驾与体育旅游深度融合的汽车自驾运动营地和精品自驾线路，促进汽车文